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uralkodása Budapesten. Hóditó se­
regeiket minden személyvonat szál- 
litja Liptóból a magyar fővárosba. 
Fegyverük a csákány, a melylyel 
nekiesnek, rombolni a magyarok 
fővárosát. Ezt cselekszik egész nyá­
ron s ebből élnek otthon egész télen.

Ha kérdezzük a kövektől, hogy 
voltaképpen kik építették ezt a 
nagy várost, nem tudnak magya­
rul felelni; hanem a régi házak,

valóságos mániája 
Budapestnek. Lebontják nemcsak 
az Uj-ópületet és a citadellát, a 
Hentzi-szobrot és a várkapukat, a 
városházát és a Károly-kaszárnyát, 
hanem a nagy plébániát is és a 
Dréher-palotát, a melyet csak 
nyolc-tiz esztendővel ezelőtt emel­
tek. Jólelkü tót testvéreinknek ez 
egészen mindegy, kegyetlen csáká­
nyuk zúz, tör mindent.

Emléke sem marad a régi Buda-budai és kőbányai kövekből erős ^
mászszel összeragasztva, ékes német PeS„n? \  an^an tudják még kö 

. . . i .. ,, zülunk. hozván nézAtt Fi aitw nm.nyelven a betelepített sváb csala
dók neveit fogják emlegetni:
Baumeistert, Zimmermann^ Schlos­
sert. Ha pedig az uj házakhoz for­
dulunk, a téglák és majolikák tótul, 
a préselt gipszek és faragott kövek, 
mozaikok és szobrok pedig olaszul •Êer®Pes 
fogják dicsérni Magyarországot. !?, ’ a ™ yor nern

Hát a pénzt ki adta? A bankok NePszmhaz> sem központi pálya- 
. ^  udvar, hanem a Mezítlábast vrm-

zülünk, hogyan nézett ki egy em­
beröltővel ezelőtt a Terézváros, az 
a városrész, a hol most az 
Andrássy-ut pompázik s mellék­
utcái is mindenféle stílben dísze­
legnek? Vagy ki ismerné meg a 
régi Kerepesi-utat a Rókustól ki-

volt sem

és a börze; mert Budapest hitelre, 
váltóra és határidőüzletre épült. 
Határidőüzlet alatt értjük az adó­
mentesség éveit, kombinálva 
amortizáció éveivel, a mely 
alatt ki kell magát fizetni a ház­
nak s nem is kell, hogy tovább

volt, kivéve a kétemeletes Vá­
rosházát és a kétemeletes Szá- 
páry-kázat a Váci-utca sarkán. Az 
ifjabb nemzedékből kicsoda emlé­
kezik vissza, hol élte utolsó éveit 
és hol halt meg Deák Ferenc? 
A mig egészséges volt, az Angol 

királyné első emeletén lakott két 
szobában a Vigadóval szemben; 
de a hogy beteg lett, a nya­
rat a Városligetben töltötte, a telet 
pedig Széli Kálmán szomszédságá­
ban, a Wenckheim-házban, a mely 
a Károlyi-palota mellett állott s 
ablakai a Papnövelde-utcára néztek. 
Tavaly nekiestek a tótok ennek az 
ódon épületnek is és most a 
Kaplony-utca lett belőle, egyik 
oldalán a Károlyi-kerttel, a másikon 
öt Andrássy-féle bérházzal, a me­
lyekbe most hurcolkodnak be a 
házbérfizetők.

És senki sem gondoskodott róla, 
hogy lefestették vagy legalább le-
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udvar, hanem a -- o —
zotta magához a mezítlábasokat ? fotografálták volna ezt az érdekes, 
Hát még a Belváros; lehet-e rá- csúnya vén házat és a régi Egye- 
ismemi a Váci-utcát és Korona- tem-teret az ócska klastrom-épü- 
herceg-utcát kivéve, noha azok is lettől és a földszintes Kecskeméti- 

ld°  nagyot változtak, mert huszonöt utcai sarokkal. Nemsokára senki 
esztendővel ezelőtt a Városház- sem fogja tudni, milyen egyszerű 
téren csupa egyemeletes ház volt Deák Ferenc utolsó hajléka.

az

Más nagyvárosokban, ha rombol­
nak is, van annyi történelmi érzék, 
hogy az emlékeket tisztelik és 
megóvják s a puszta „egyenes 
vonal“ kedvéért össze nem törik.
A Károly-kaszárnya gránátos-utcai 
részét, ezt a nagy arányokban 
készült díszes és monumentális fő­
épületet, melynek ma sincs párja 
egész Budapesten, ugyanaz a bécsi 
mester tervezte és építette, a ki 
szavoyai Jenőnek téli palotáját a 
Himmelpfort-gasséban (a hol most 
a közös pénzügyminisztérium van s 
Kállay miniszter lakik) és nyári palo­
táját, a Belvederet, melyet most 
restaurálnak Ferenc Ferdinánd trón­
örökös számára. Vájjon mit szólná­
nak a bécsiek, ha valamely város- 
rendező a szabályozás kedvéért e 
két műemléket át akarná adni a 
tótoknak, hogy szedjék széjjel ?
Vagy pedig van egy kis régi 
templomjuk, öregebb a Szent 
Istvánénál, a Szalcgrizen, eldugva, 
félig elsiilyedve; úgy őrzik, a 
világért le nem bontanák. Mi pedig 
minden áron szét akarjuk bontani 
azt a plébánia-templomot, melynek 
egyik tornya még római eredetű, 
tehát nyilván régibb a magyaroké házinyomda 191S
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bejövetelénél s a melynek íő-j 
oltára alatt feküdt károm eszten­
deig eltemetve Szent Gellert, a mi­
kor a szikláról a pesti révnél le­
dobták. Összetört tagjai a kövekenj 
kevertek több napig, mig a keresz­
tények jöttek s holttestét a Dunán 
átszállították s a pesti templomban 
eltemették, konnét később nagy 
pompával szállították Csanádra. Az 
ilyenekkel senki sem törődik mi- 
nálunk. De még csak azzal sem, 
hogy legalább képben meg legyen 
a régi Budapest örökitve, mielőtt 
nekiesnek a romboló csapatok.

Mert minél többet rombolnak és 
szabályoznak, annál többet leket 
épiteni a telkeken és spekulálni a 
házakkal.


